

習近平：新聞工作要與時俱進

強調堅守輿論陣地 加強人才隊伍建設

香港文匯報訊 新華社全媒體頭條昨日發表《習近平總書記主持召開黨的新聞輿論工作座談會並到人民日報社、新華社、中央電視台調研側記》的文章，詳細報道習近平於19日對3家中央新聞單位調研情況。文章透露，習近平在調研時強調，在堅守新聞輿論陣地的同時堅持與時俱進，同時要加強人才隊伍建設，永遠朝着新的目標不斷努力。

人民日報、新華社、中央電視台是重要的輿論陣地。一件件實物、一張張圖片、一個個短片……習近平參觀展覽、聽取介紹，對3家中央新聞單位近年來取得的發展進步給予充分肯定。

要求適應變化堅定信念

人民日報總編室夜班編輯平台是報紙的編輯中心、出版樞紐。習近平總書記來到這裡看望一線編輯。「夜班到幾點？」「每天最後誰定版？」「現在一共多少個版？」……習近平總書記認真了解有關情況。總書記對圍攏過來的編輯記者說，人民日報是黨的重要輿論陣地，適應變化，不斷壯大，關鍵是要不忘初衷，堅定信念，在堅守新聞輿論陣地的同時堅持與時俱進，同時要加強人才隊伍建設，永遠朝着新的目標不斷努力。

參觀新華社「歷史與發展」主題展覽時，聽說新華社建立了180多個海外分社，看到新華社已經用海軍衛星、無人機等現代裝備武裝記者，總書記點頭表示讚賞。他接過工作人員遞過來的手持視頻直播雲端，拿在手裡試拍，體驗新華社記者的工作狀態。看完展覽，總書記邊走邊說，直觀感受真是

不一樣，新華社事業取得了很大發展。《新聞聯播》已經創辦38年，是中央電視台歷史最為悠久的欄目。習近平走進聯播演播室、導播間，同播出團隊互动交流。演播室裡，播音員坐的椅子已顯陳舊，但大家說，捨不得換。因為，幾代聯播播音員都是坐在这張椅子上播音，已成為優良傳統的象徵。總書記點頭表示肯定。

籲做黨政策主張傳播者

座談會上，習近平總書記再次對全國新聞工作者提出殷切期望：要深入開展馬克思主義新聞觀教育，引導廣大新聞輿論工作者做黨的政策主張的傳播者、時代風雲的記錄者、社會進步的推動者、公平正義的守望者。

人民日報編輯范正偉以《讓主流聲音更加響亮有力》為題發言。他說，新聞輿論處於意識形態最前沿，在一些大是大非問題上，黨報評論必須旗幟鮮明、激濁揚清，敢於交鋒、勇於亮劍，總書記引用過陝北的一句話，「不要聽喇喇叫就不種莊稼了」。總書記插話說：「這個話，不光是陝北說，河北也這麼說，很生動。」



習近平在新華社國內部同剛從河北正定縣「走基層」回來的記者交談。

新華社



習近平在人民日報調研。

網上圖片



習近平在中央電視台總中心同工作人員親切握手。

新華社

勉傳媒察實情說實話動真情

香港文匯報訊 據新華社報道，無論是召開座談會還是在3家中央媒體實地調研，新聞工作者深入群眾、深入實際開展調查研究，是總書記尤為關心的話題。

建議編輯記者去基層掛職

在新華社全媒體報道平台，習近平通過遠程指揮系統同正在河南蘭考縣谷營鎮瓜營四村進行基層幹部作風調查的記者視頻連線，問記者調研了多長時間、採訪有什麼體會、縣裡群眾對幹部作風滿意度有沒有大的提升。記者告訴總書記，當地幹部精神面貌給她留下深刻印象，這是基層幹部作風轉變的真實寫照。

習近平說：「你們開展的這次調研很有意義，通過調研了解幹部特別是基層幹部隊伍情況，提供真實情況，以利於我們就加強幹部隊伍建設、轉變作風採取更有針對性的措施，使我們的工作更有實效。」

調研過程中，總書記十分關心年輕編輯記者工作情況。在人民日報編輯平台，總書記看到不少年輕編輯長年上夜班，從事版面編輯工作，關切地問道，年輕同志還有時間去基層嗎？選對報社負責同志說，要給大家創造這樣的機會，去採訪調研，去基層掛職。

促推出具思想溫度品質作品

座談會上，新華社記者李堃勇結合黨的十八大以來參加13次基層調研的經歷說，好新聞是用腳走出來的，新聞記者只有深入調研，才能跟上時代潮流，走在時代前列。當談到新華社組織的「會所中的歪風」蹲點調研時，總書記說：「看到這組報道後，我當即作了批示，要求嚴肅查處其中的違規問題。」

習近平強調，新聞輿論工作者要轉作風改文風，俯下身、沉下心，察實情、說實話、動真情，努力推出有思想、有溫度、有品質的作品。

關注新媒體發展 促從「相加」到「相融」

香港文匯報訊 據新華社報道，新媒體已經成為新聞競爭的主戰場，也是黨的輿論工作的新陣地。調研中，人民日報社、新華社、中央電視台不約而同向總書記展示了開展新媒體報道、推進媒體融合的最新成果。

着力打造新型主流媒體

19日上午，習近平來到人民日報社新媒體中心，調研微博、微信、客戶端等新媒體運營情況。

「現在群眾用微信的多吧？」總書記問。「很多。報紙內容是根本。同時要通過新媒體傳播才會產生更大的影響力。」一位編輯答道。

座談會上，總書記專門就推動融合發展、借助新媒體傳播優勢提出要求，強調要從「相加」到「相融」，着力打造新型主流媒體。

國際傳播 講好中國故事

國際傳播能力建設是加快構建輿論引導新格局的重要組成部分。調研途中，習近平多次強調要講好中國故事。

19日中午，習近平來到中央電視台，聽取電視板塊業務、媒體融合等情況介紹，到總控中心觀看電視傳播能力建設視頻展示。得知中央電視台海外業務發展很快，已形成全球化的採編和傳播網絡，習近平通過視頻同位於華盛頓市中心的北美分台採編播人員進行了連線。

北美分台台長麻靜向總書記介紹，分台成立4年，每天提供5小時、全自製的節目，90%的工作人員來自當地。習近平對這個國際化的團隊給予肯定，希望他們客觀、真實、全面介紹中國經濟社會發展情況，講好中國故事，傳播中國文化，搭建與所在地區友誼的橋樑。

座談會上，中央電視台主持人康輝以《心有黨言有物 人有格》為題發言，回憶起總書記在坦桑尼亞發表演講時引用在當地熱播中國電視劇《媳婦的美好時代》拉近同聽眾距離的故事。習近平說：「據說後來這部電視劇在當地重播了。」聽了總書記的話，會場上人們會意地笑了起來。習近平總書記接着說，要善於表達，深刻道理要通過講故事來打動人、說服人。

新聞工作者：講好真實動人中國故事

香港文匯報訊 據新華社報道，在19日舉行的黨的新聞輿論工作座談會上，習近平總書記着眼黨的工作全局，為新形勢下做好黨的新聞輿論工作明確要求，提出遵循。習近平總書記的講話，在廣大新聞工作者和新聞院校師生中引起強烈反響，大家紛紛表示，要牢記總書記的囑託，堅持正確的政治方向，履職盡責，講好真實動人的中國故事，擔負起黨的新聞輿論工作的職責和使命。

把正確政治方向放在首位

「黨的新聞輿論工作堅持黨性原則，最根本的是堅持黨對新聞輿論工作的領導。」習近平總書記在講話中提出，「黨的新聞輿論媒體的所有工作，都要體現黨的意志、反映黨的主張，維護黨中央權威、維護黨的團結，做到愛黨、護黨、為黨。」

解放軍報社總編輯孫繼棟說，軍報要牢守黨性原則，把鮮明的政治特色作為「品牌」，把堅持正確政治方向放在首位，勇於發聲、敢於亮劍，當好意識形態領域的生力軍。

陝西日報記者馮英傑說：「總書記在座談會上指出，要引導廣大新聞輿論工作者做黨的政策主張的傳播者、時代風雲的記錄者、社會進步的推動者、公平正義的守望者，這對我們新聞工作者來說很受鼓舞，有他親自為我們『點讚』，也讓我們在以後的工作中意志更加堅定、目標更加明確！」

眾聲喧嘩時代更需「定音鼓」

堅持正確輿論導向，是宣傳輿論工作的核心和靈魂。習近平總書記在講話中指出，新聞輿論工作各個方面、各個環節都要堅持正確輿論導向。「作為黨的新聞媒體，我們的權威性和公信力，就在於要及時發出『主流聲音』、構建『主流敘述』。」

長期從事黨報評論工作的人民日報評論部專欄室主編張鐵深有感觸地說：「越是眾說紛紜、越是多元多樣，越需要黨報評論弘揚主旋律，傳播正能量，讓黨的主張成為時代最強音。」

「導向不等於刻板的說教。」北京大學新聞與傳播學院院長陸紹陽認為，堅持正確的輿論導向是對媒體政治素養和業務能力的雙重要求。特別是當前傳媒格局和輿論環境發生深刻變化，在眾聲喧嘩的時代更需要有「定音鼓」。

做好正面宣傳更要以人為本

習近平總書記在講話中強調，團結穩定鼓勁、正面宣傳為主，是黨的新聞輿論工作必須遵循的基本方針。做好正面宣傳，要增強吸引力和感染力。

中央電視台總編室主任王曉真認為，堅持正面宣傳為主，新聞記者要練好調查研究這一基本功，更多深入實際、深入生活，深入群眾，才能做一名真正為民的好記者。

「新聞的核心永遠是有血有肉的人，做好正面宣傳更要以為人為本，講好中國故事。」中新社福建分社記者龍敏結合自己實踐經歷說：「在我的採訪路上，總能碰到一些普通人，做着令人感動的事。講好真實而動人的中國故事，採寫冒熱氣兒、有溫度的新聞報道，讓越來越多的『凡人微芒』，通過我們手中的筆和鏡頭，成為照亮中國不斷前行發展的溫暖火把，是一種追求，更是一種責任。」

粵媒：牢記新聞輿論工作職責和使命

香港文匯報訊 習近平總書記19日在北京主持召開黨的新聞輿論工作座談會並發表重要講話。習近平明確指出，在新的時代條件下，黨的新聞輿論工作的職責和使命是：高舉旗幟、引領方向，圍繞中心、服務大局，團結人民、鼓舞士氣，成風化人、凝心聚力，澄清謬誤、明辨是非，聯接中外、溝通世界。

堅持黨性和人民性相統一

《南方日報》昨日發表的評論員文章指出，習近平總書記提出的這48個字，為我們在新形勢下做好黨的新聞輿論工作提供了強大思想武器和根本遵循。我們必須內化於心、外化於行，從黨的工作全局出發把握黨的新聞輿論工作定位，做到思想上高度重視、工作上精準有力。

文章認為，黨的新聞輿論媒體的所有工作，都必須體現黨的意志、反映黨的主張，都必須增強看齊意識，在思想上政治上行動上同黨中央保持高度一致；必須有利於鞏固馬克思主義在意識形態領域的指導地位，鞏固全黨全國人民團結奮鬥的共同思想

基礎，把全國各族人民團結和凝聚在中國特色社會主義偉大旗幟之下。

文章強調，新聞輿論工作者必須強化政治家辦報意識，在圍繞中心、服務大局的前提下找準坐標定位，牢記社會責任，解決好「為了誰、依靠誰、我是誰」這個根本問題，從而做到胸懷大局、把握大勢、着眼大事，找準工作切入點和着力點，因勢而謀、應勢而動、順勢而為。

文章指出，堅持團結穩定鼓勁、正面宣傳為主，是新聞輿論工作必須遵循的基本方針。必須堅持黨性和人民性相統一，把黨的理論和路線方針政策變成人民群众的自覺行動，及時把人民群众創造的經驗和面臨的實際情況反映出來；通過弘揚主旋律，傳播正能量，進而激發全黨全社會團結奮進、攻堅克難的強大力量。

發揮正面宣傳鼓舞人作用

文章強調，必須把服務群眾同教育引導群眾結合起來，把滿足需求同提高素養結合起來，提高質量和水平，把握好時、度、效，增強吸引力和感染力，讓群眾愛聽愛看、產生共鳴，充分發揮正面宣傳鼓舞人、激勵人的作用。

文章指出，我們正在進行具有許多新的歷史特點的偉大鬥爭，面臨的挑戰和困難前所未有，必須及時把黨的聲音傳達給廣大人民群众，鞏固和壯大主流思想輿論；必須加強對社會思潮和重大思想理論問題的引導，及時回應幹部群眾關心的思想認識問題，批駁錯誤觀點，澄清模糊認識，為凝聚各方面共識、形成改革合力提供有力的輿論支持。

文章認為，提高國家文化軟實力，就要努力提高國際話語權，就要加強國際傳播能力建設，精心構建對外話語體系，就要發揮好新媒體作用，增強對外話語的創造力、感召力、公信力，講好中國故事，傳播好中國聲音，闡釋好中國特色。

文章強調，作為黨的新聞工作者，我們一定要牢記黨的新聞輿論工作的職責和使命，永遠把政治方向放在首位，牢牢堅持黨性原則，牢牢堅持馬克思主義新聞觀，牢牢堅持正確輿論導向，牢牢堅持正面宣傳為主。新聞工作永遠在路上。